Открытый урок в 10 классе по теме «Алкины»
Составил учитель химии 1 квалификационной категории Шуклина Оксана Валерьевна, МБОУ СОШ № 4, г. Можги .
Цели урока:

Познакомить учащихся с гомологическим рядом, изомерией, номенклатурой алкинов, рассмотреть химические свойства алкинов: реакции присоединения, горения, неполного окисления, тримеризации, замещения.

Развить представление об углеводородах.

Тип урока: урок изучения нового материала в форме лекции с элементами беседы и самостоятельной работы.

Методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности: словесный, наглядный, метод самостоятельной работы (работа в парах).

Оборудование: 

Мультимедийный учебник;

Ученические столы: карточки с заданием для самостоятельной работы.

Ход урока

Учитель: Сегодня на уроке мы продолжим изучать большую тему “Углеводороды”, будем знакомиться с новым классом соединений «Алкины», изучим особенности их строения, номенклатуру, изомерию и химические свойства.
1. Вызов.

Верные – неверные предположения.

1. Для алкинов характерно наличие двух тройных связей.

2. Первым представителем гомологического ряда алкинов является метин.

3. Тривиальное название этина – ацетилен.

4. Общая формула алкинов   Сn Н2n - 2
5. В молекулах алкинов все атомы углерода находятся в SР-гибридизации.
6. В молекуле этина валентный угол равен 180 ֯
7. В молекуле этина длина связи С-С равна 0,154 нм.

8. Для алкинов характерна пространственная изомерия.

9. Для алкинов характерна изомерия углеродного скелета.

10. Для алкинов характерна изомерия положения кратной связи.

11. Для алкинов изомерен класс аренов.
12. Для алкинов характерны реакции присоединения.

13. Для алкинов характерны реакции замещения.

14. В результате реакции гидратации алкинов образуются карбоновые кислоты.

2. Содержание.
1. Просмотр фрагмента медиаучебника.

2. При горении алкина неразветвленного строения, тройная связь находится после          второго атома, выделилось 15,68 л. углекислого газа (н.у.) и 10,8 г. воды, относительная плотность данного углеводорода по воздуху равна 3,31. Напишите структурную формулу данного алкина, над каждым атомом углерода укажите тип гибридизации, а также напишите структурные формулы двух ближайших гомологов и приведите по одному примеру на каждый вид изомерии.
3. Напишите уравнения реакций характерных для алкинов, на примере пропина, используя схему «Химические свойства алкинов». 
3. Рефлексия: коррекция «Верные - неверные предположения».
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1. Какие вещества относятся к алкинам: С3Н8 , С2Н2 , С6Н12 , С3Н4 , С2Н4 , С4Н6. Составьте их структурные формулы и подпишите названия. Над каждым атомом углерода укажите вид гибридизации, укажите количество σ- и π- связей в молекулах.

2. Дайте названия следующим веществам:

                                                                     СН3 СН3
                                                                            │    │
А)  СН3─СН─С≡С─СН3       Б)  СН3─ С─ СН3─ СН─ С≡ С─ СН2─ СН2─СН3           
                            │                                              │               │
                            СН3                                          СН3           СН3
3. Напишите структурные формулы следующих веществ:

А) 3,4-диметилпентин-1           Б) 3-этилгексин-1           В) 4,5,6-триметилгептин-1

Верные – неверные предположения.

1. Для алкинов характерно наличие двух тройных связей.

2. Первым представителем гомологического ряда алкинов является метин.

3. Тривиальное название этина – ацетилен.

4. Общая формула алкинов   Сn Н2n - 2
5. В молекулах алкинов все атомы углерода находятся в SР-гибридизации.

6. В молекуле этина валентный угол равен 180 ֯
7. В молекуле этина длина связи С-С равна 0,154 нм.

8. Для алкинов характерна пространственная изомерия.

9. Для алкинов характерна изомерия углеродного скелета.

10. Для алкинов характерна изомерия положения кратной связи.

11. Для алкинов изомерен класс аренов.

12. Для алкинов характерны реакции присоединения.

13. Для алкинов характерны реакции замещения.

14. В результате реакции гидратации алкинов образуются карбоновые кислоты.

2. При горении алкина неразветвленного строения, тройная связь находится после          второго атома, выделилось 15,68 л. углекислого газа (н.у.) и 10,8 г. воды, относительная плотность данного углеводорода по воздуху равна 3,31. Напишите структурную формулу данного алкина, над каждым атомом углерода укажите тип гибридизации, а также напишите структурные формулы двух ближайших гомологов и приведите по одному примеру на каждый вид изомерии.

      3.  Напишите уравнения реакций характерных для алкинов, на примере пропина,               используя схему «Химические свойства алкинов». 

Самоанализ урока.

CnH2n+2





СnH2n





Галогенирование





 Гидрирование





Реакции присоединения





СnH2n-2Г4








СnH2n-2Г2








ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА АЛКИНОВ





Гидрогалогенирование


(правило Марковникова) Марковникова)





СnH2nГ2








СnH2n-1Г








СН3СНО (n=2) или


Кетоны (n ≥ 3)





Гидратация 


(реакция Кучерова)





Реакции окисления





Горение





Неполное окисление


(р-р КМnО4)





Реакции полимеризации





Тримеризация


(ароматизация)





Реакции замещения





Качественные реакции на концевую тройную связь
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